



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

<p><b>AÑO II</b></p>	<p><b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.</b> En provincias, un mes..... 1 Pts.</p>	<p><b>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,</b> ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO. No se publica los días festivos.</p>	<p><b>ANUNCIOS Y COMUNICADOS.</b> A precios convencionales. No se devuelven los originales.</p>	<p><b>N. 261</b></p>
----------------------	---	--	---	----------------------

## NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

**D. JUAN GAVILAN**

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

## EL MEJOR DE LOS ABONOS

# GUANO

**SOLER**

**GARANTIZADO**

Sulfato de amoniaco.

Nitrato de sosa.

Superfosfatos de cal.

Sales de potasa.

Despacho: plaza de S. Francisco, 6.

**ALICANTE**

### EL PUERTO DE TORREVIEJA

#### Camino de la construcción Diferencia de políticas

Nunca hablaremos más de lleno dentro de los fines de este periodico, esencialmente regionales, como al ocuparnos del puerto de Torrevieja, cuya obra, cuando se realice, tanta prosperidad ha de traer para toda la vega baja del Segura. No es el

interés de un pueblo el que se persigue, ni se satisface tan sólo la necesidad de Torrevieja con la construcción de su puerto, es á la región entera á la que se beneficia, á la que se mejora. Por eso nuestra pluma está siempre pronta á tratar de este importantísimo asunto; y hoy nos complace hacerlo, pudiendo dar á la publicidad los trabajos que se realizan y que hacen concebir la esperanza de dis-

frutar de un puerto en Torrevieja, en plazo no muy lejano.

Y está claro que nos referimos al puerto construido por el Estado y no á ese puerto de construcción y explotación particular, concebido en el magin del diputado por Dolores, con la poca sana idea de arruinar á Torrevieja y á los pueblos de la huerta.

En orden á la construcción del puerto por cuenta del Estado, sabemos que en la Jefatura de Obras públicas de Alicante se ha trabajado con celo y actividad y después de tomar los necesarios datos de campo, se formó el plano general con las curvas de sondeo. Por el celo y actividad demostrados se hace acreedor á nuestro aplauso el Ingeniero D. Antonio Sánchez, que desde un principio sintió verdadero amor por la idea y hubo de despertar en él un especial interés la construcción del deseado puerto.

Muy recientemente y en vista del excesivo trabajo acumulado en la Jefatura, se ha nombrado al reputado Ingeniero Jefe, don Ramón Montagud, encargándole exclusivamente del estudio y de los trabajos necesarios, medida que habrá de activarlos considerablemente y que sin pecar de ilusos, nos permite asegurar, que las obras de construcción comenzarán dentro de pocos meses.

Todo esto que parece milagro en esta tierra, tan abandonada por los que debieron protegerla, se debe á la influyente acción del ilustre hijo de Torrevieja D. Joaquín Chapaprieta.

Quien en Cieza y en Loja tan buenos recuerdos dejó de su política, aprovechando para sus distritos las altas influencias de que siempre ha dispuesto, no iba á ser menos pródigo en el distrito que por estar en él enclavado su pueblo natal, ha de contar con su absoluta predilección en protección y en cariño.

Por eso aquí no espera á salir diputado, le basta saber que se le quiere, y que saldrá diputado en las próximas elecciones, para que apreciada la necesidad y medida la mejora, ponga en juego todas sus poderosas influencias y con actividad y celo extraordinarios, no descansa, hasta ver realizada una obra de tan positivo interés para su pueblo, para su distrito, para su región.

De los pechos generosos de los hijos de Torrevieja y de los labios francos para decir lo que siente el corazón, saldrán seguramente entusiasmos y alabanzas para el Sr. Chapaprieta y hasta sus mismos enemigos habrán de reconocer en él al político que lo es para favorecer á su distrito.

En esta ocasión, como en tantas, nos vemos arrastrados á hacer el parangón de esta política

# ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SOSA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA  
Sociedad Anónima Cros.—Barceïona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.  
DIRIGIRSE A,

## DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

elevada de las miserias del mando y del caciquismo y aquella otra innoble y ruin que aprisiona la voluntad del elector con el negro pan de la usura ó con la promesa de no escarbar en la honra un motivo de procesamiento.

Tanto una como otra política alcanzan en su día, su merecido; y ese desvelo y constante afán del Sr. Chapaprieta por fomentar y proteger los intereses de su distrito, encuentran ya, como premio halagüeño, el cariño y el reconocimiento de toda la extensa comarca, á lo cual favorecería la construcción de un puerto en Torre Vieja y tendrían la compensación justa del distrito de Dolores, eligiéndole su representante en Cortes.

No terminaremos sin consignar nuestro aplauso, merecido en justicia, á la Compañía Arrendataria de las Salinas de Torre Vieja, la cual, por mediación de su gerente D. Manuel Guasch, nos consta que, como otra vez dijimos, se ha encontrado siempre dispuesto á coadyuvar á las gestiones del Sr. Chapaprieta.

Y cerramos este artículo, prometiendo tener al corriente á nuestros lectores de los trabajos que se realicen para la construcción del puerto de Torre Vieja y volver sobre este asunto cuantas veces lo justifiquen los hechos.

### POLITIQUEO

Para «La Iberia»,  
El que pregunta, querido colega, no yerra. ¿Cómo vá á ser malsana nuestra intención? No créemos que guarde ninguna intención (política, se entiende) que al darle la luz pueda perjudicarle hondamente.

Por eso la preguntábamos, por qué al escribir de los demócratas lo hacía en problemático.

¡Ah, no perdemos de vista, que están siempre (los morestistas) á las órdenes de sus jefes.

«Escribimos en problemático-insistente «La Iberia—refiriéndonos á futuros acontecimientos que nadie puede preveer.»

Pues el jefe, colega, no le habló á Plin en *problemático*.

Por lo menos así nos ha parecido á nosotros.

\*\*\*

A las adhesiones de algunos señores al Marqués de Rafal, de que dimos cuenta á nuestros lectores, podemos hoy sumar algunas de cuyo valimiento pueden dar fe los nombres siguientes que son de los últimamente adheridos.

D. Agustín Botella.

D. Alberto Iborra.

D. Juan Mirete.

D. Enrique Tormo.

D. José M.<sup>a</sup> Lacárcel.

D. José Román.

D. Luis Martínez.

D. Pedro Leiva.

D. Venancio Parra.

D. Carlos Escudero.

Estos señores han seguido el ejemplo y procedimiento de los anteriores y como aquellos han escrito al Sr. Marqués de Rafal, haciendo profesión en su política.

Nuestros informes nos permiten asegurar que así ha sucedido y esperamos que nadie nos desmienta.

### CRONICILLA DIARIA

#### TARDES APASIBLES

Un sol de primavera doraba aún las fachadas de las casas. El cielo de un azul vivo, ostentaba algunas albas nubecillas que se deshacían á impulsos de un vientecillo templado. La urbe parecía sestear.—¿Qué hacemos?—nos interroga un amigo.

¿Peh?—le contestamos—nada. Esperamos la hora en que nuestro municipio se reúna en sesión; hoy es jueves.—¡Jueves! No importa... se ha establecido la costumbre que siguieron los capdeponistas. Hasta el sábado no te afanes; habrá sesión suplementaria.—Así lo creo continuamos contestándole—pero el reporter

tiene que ser puntual, tiene el deber de informar á sus lectores y... ¡no hay remedio, ni se perdonaría un descuido tan enorme como supone, el no poder reseñar, por no haber estado presente, una sesión de Ayuntamiento. Antes, en tiempo de los demócratas podía pasar por que en realidad no hablaban siquiera, pero ahora que hasta el público invade ansioso el salón de sesiones, es otra cosa.

Sonaron las cinco en el reloj de la casa Consistorial y, el reporter apresuróse á marchar á la casa Ayuntamiento, donde solo encontró algunos guardias municipales y porteros, entre ellos al amabilísimo Abad que con toda diligencia últimaba algunos detalles para que los señores ediles lo encontrasen todo como siempre. Este Abad, por su comportamiento excelente, es uno de los empleados que los conservadores no quisieron despedir cuando entraron á golpe de baqueta y sonidos de clarín. Fué un acto de justicia que todos reconocen y que el simpático jefe de los maceros procura agradecer.

Nos sentamos en un banco viejo, que brillaba por la limpieza y esperamos. Los señores Ferris, D. Antonio Lucas, D. Eduardo Romero Sansauo, D. Ascencio García Mercader y el alcalde fueron los que vimos desfilar hacia el despacho del último.

Pocos momentos después, el estimado D. José López y Gonzalez, ilustrado secretario de la Excm. Corporación municipal, salía, como todos los jueves á decirnos á los periodistas.... «que por falta de número de señores concejales no había sesión»

Aunque esperábamos la desagradable noticia, salimos tristes y cariacontecidos. ¡Hasta el sábado!

En la calle parecía haber aumentado un poco la animación. Un sol que palidecía, aún iluminaba lo alto de las torres. La ciudad demostraba una tranquilidad hermosa.... ¡pensando quizás en las fiestas de carnaval que se aproxima! Nos creíamos en un atardecer de Agosto.. pero con menos calor, un poco menos nada más.

Anselmo Q. Viudes.

### RUEGO TARDIO

Ojos que tanto brillais, decid: ¿porqué raro empeño, si dáis luz á vuestro dueño, á mí solo me cegáis?

Y ¿por qué, si esto es así, hallo que, de varios modos, siendo fuego para todos, sois de hielo para mí?

Yo no sé cómo esto pasa, pero mi pecho recela que sois un fuego que hiela, y una frialdad que abrasa.

Por más que sea al descuido, los que os llegan á mirar cuando os quieren olvidar, no aciertan con el olvido:

Pues sois como el sol brillante, que quien su disco resiste, cuando de mirar desiste cree que aun le tiene delante.

Ojos, decidme si halláis remedio á males tan fieros; más si el remedio es no veros ¡por Dios! no me lo digáis;

Que si al no veros, de suerte que al veros, muerto he de ser, no es dudoso el escojer el género de mi muerte, pero es inútil cuestión, pues desde el punto en que os vi, por vosotros muerto fuí; y los muertos, muertos son.

JULIO MONREAL.

### LA FIESTA DEL ÁRBOL

Nuestro querido colega «La Iberia» acoge con entusiasmo en su número de ayer la idea de ce-

# EL GLOBO

## Martínez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Grandes existencias en crespones, merinos y armures negros.—Especialidad en cortes de vestido damasé.—Grandioso surtido en mantos blonda, Lyon y schantilly.—Velitos aplicación y tules.—Beatillas y vuelas seda para mantos.—Primera casa en generos blancos.—Abrigos y capas para caballeros y niños.

Unica casa en trajes para niños.  
PRECIO FIJO.

lebrar en nuestra población, como se está haciendo en otras muchas, la fiesta del árbol. No esperábamos menos. La iniciativa ha de ser sumamente simpática para todos los habitantes de ésta ciudad que se interesan por la cultura y el progreso. Es una gran obra despertar en los tiernos corazones de los niños el amor al árbol, por medio de una cultísima fiesta que difícilmente pueden olvidar en el decurso de su existencia y mientras la recuerden tendrán cariño y respeto a los árboles. Terrenos para repoblarlos no faltan y con ello daremos una pincelada más de embellecimiento a Orihuela. Como dice muy bien el apreciable colega, es necesario hacer un paréntesis en las estériles luchas políticas que consumen las energías de nuestros gobernantes, llenándolo con obras provechosas que hagan grato a las generaciones venideras el recuerdo de esta situación; y al hablar así se advierte un sincero deseo de que tan hermosa fiesta se lleve a cabo. Se quejaban algunos señores concejales en la última sesión del municipio del poco respeto al árbol que se advertía en esta población. Con motivo hablaban, pero no expusieron el remedio y, la prensa, atenta siempre, modestamente, hace una indicación, señala una iniciativa a ver si en el cabildo municipal encuentra quien la recoja, «haciendo un paréntesis en las estériles luchas políticas que consumen las energías de nuestros gobernantes.»

La fiesta del árbol debe organizarse en Orihuela por el Ayuntamiento, por que en ella existe un fin de enseñanza, un espíritu de la cultura y al mejor éxito contribuirán todos los ciudadanos que tienen idea del alcance y de lo que significa animar de ciertos sentimientos a la niñez.

### Billetes falsos

Por el interés que para el comercio tiene el evitar que puedan sorprender la buena fe de los compradores, presentándoles billetes falsos de 100 pesetas, de la emisión reciente, inglesa, exponemos a continuación las diferencias existentes entre éstos y los legítimos.

Son éstas; el papel de los falsificados es completamente basto, y si se mira al trasluz, presentan una masa opaca y cuadrículada, mientras que en los legítimos es perfectamente transparente y uniforme.

El grabado en negro del anverso, en los falsos es duro y hecho con incorrecciones, observándose en la parte superior que las ráfagas rojizas en los legítimos, aparecen en los falsos azules y sobrepuestas, otras rojizas.

El medallón central del mismo anverso, en que aparece la cifra «100», en color azul claro, es muy borroso en los falsos y carece de la diafanidad de los legítimos.

El reverso aparece a simple vista sumamente grosero, no teniendo la finura y limpieza del bueno, especialmente en las finísimas líneas blancas sobre fondo azul que semejan encaje, siendo de distinto matiz su color.

La numeración en guarismos rojos, tanto del reverso como del anverso, es más pequeña y de diferente tipo.

### NOTICIAS

Ha salido para sus posesiones del campo nuestro respetable amigo el jefe del comité moretista local D. Alvaro García de Burunda.

La disgregación de los reclutas de 1907 concentrados en las cajas, comenzará el día 26 del mes actual, debiendo quedar terminada el 28.

El próximo día 25 contraerán los indisolubles lazos del matrimonio la encantadora señorita Pepita Sarget con el joven e ilustrado galeno D. Augusto Pescador.

Ha comenzado a publicarse en Alicante, un nuevo colega titulado «El Autonomista», órgano de los republicanos autonomistas solidarios que tienen su Circulo en la plaza del Teatro.

La simpática niña Maria hija de nuestro querido amigo D. José Germán, se encuentra enferma.

Mucho deseamos el pronta restablecimiento de la enfermita.

Es probable que la escuadra alemana visite el puerto de Alicante en su derrota por el Mediterráneo.

El entierro del malogrado joven Tomás Gimenez, fué una verdadera manifestación de duelo por el numeroso acompañamiento que fué a rendirle la última prueba de la amistad y simpatía.

Descanse en paz el finado.

En el gobierno civil de Alicante se ha presentado para su aprobación el

Reglamento por el que se ha de regir la sociedad Centro Obrero Redovanense, del vecino pueblo de Redován.

En la calle de Sagasta ha quedado terminada la plantación de árboles.

Las autoridades deben poner especial vigilancia para que la mejora tenga éxito, pues no faltan quienes se complacen en destruir los árboles, no dejándolos crecer.

La enfermedad que venía sufriendo la apreciable joven Mercedes Soriano, hija de nuestro amigo D. Leopoldo, ha tenido triste desenlace.

Descanse en paz la malograda joven. A su apenada familia le enviaremos nuestro pésame.

Se encuentra en esta ciudad el ilustrísimo Sr. Obispo de Ávila.

Se asegura que el sustituto de Llavérica en la embajada de España en Marruecos, será Merry del Val.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela

## BANCO DE CARTAGENA

Emisión de 10.000 acciones al portador de la 2.ª serie

### PRORRATEO

Terminadas las operaciones de suscripción de acciones de la segunda serie de este Banco, se hace saber a los señores interesados que el prorrateo de las mismas se verificará con arreglo a las bases siguientes:

1. A los señores suscriptores por **una, dos ó tres acciones**, se les adjudicará el número de ellas que hayan solicitado.

2. A los señores que suscribieron más de tres acciones, se les adjudicará **un minimum de tres** y, además, **una acción por cada cinco ó fracción de cinco** de las que hayan solicitado sobre aquel número.

3. Los señores accionistas de la primera serie que, usando del derecho que les concede la Escritura social, hayan suscripto de la segunda igual ó menor número de las que poseían de aquella, quedan exentos de prorrateo por procepto estatutario.

Cartagena quince de Febrero de mil novecientos ocho.

